

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'20; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

Esquelas mortuorias, según muestrario. Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 pías. línea.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA, Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50. FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 pías.; semestre, 7'50; año, 14 pías.; Trimestre, 10 pías.; semestre, 18; año, 35. El pago será adelantado

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.



EL SEÑOR

Don Jorge Gastón y Morentin

FALLECIÓ EN LODOSA (NAVARRA) EL DIA 4 DEL CORRIENTE A LOS 79 AÑOS DE EDAD Hablando recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P.

Sus desconsoladas hijas doña María de las Argutias y doña Julia Gastón y Zufá, sobrinos y demás interesados

Suplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendar á Dios en sus oraciones el alma del finado.

Los funerales en sufragio de la misma se celebrarán hoy martes, 7 del actual, á las nueve, en la parroquia de San Miguel Arcangel de la villa de Lodosa.

Lodosa 7 de Enero de 1913.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Pamplona concede 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

El momento político actual

LAS DOS POLÍTICAS

La campaña á que descaradamente se entregan actualmente los elementos avanzados, secundados por la prensa radical que jubilosamente proclama su triunfo...

La conducta del poder público ante los hechos que se vienen sucediendo, no puede ser digna de reprochación, y de esa conducta no pueden ser responsables únicamente las autoridades...

Es inútil que el conde de Romanones hable del respeto con que la prensa avanzada habla de la persona del Monarca, por que eso no basta, no basta que la persona del Monarca sea el eje de esta campaña...

El gobierno actual, representante de una política que desde hace unos años se viene implantando en España, estima, según dice Romanones, que sus agentes no están en el caso de reprimir tales abusos...

La conspiración

ellos no querían contestar á la pregunta. —Ganas de correr una bordada—dijo el provenzal. —Muy bien, muy bien!—dijo Camparini sin insistir. —¿Y adónde habéis cogido la bamaca? —En ninguna parte—dijo Perico. —Estamos esperando á un amigo para que nos lleve á su choza. —¿Y cómo se llama ese amigo? —Mahurec. —¡Mahurec!—repitió Camparini. —¡Eh! sí. El rey de los gavieros. —Pues...—dijo el desconocido pareciendo hacer memoria. —Yo he conocido hará unos diez años un gaviero que se llamaba así y que quería mucho á dos oficiales que se llamaban Merbols y Renneville. —¡Justamente!—exclamó Perico. —¡Caramb!—dijo el provenzal. —Conoce á Mahurec. —Y confieso que tendría mucho gusto en volverle á ver.

mada á suprimir toda lesión pública de derecho, sin perjuicio de que luego se castigue á sus autores. Esta gente que nos gobierna con una falsa idolatría por el Poder judicial, pretende que no haya Gobierno, que no haya política, que todo se le envíe se inmediatamente á los tribunales de justicia, suprimiendo la noción de gobierno y dejando en pie solo la de esos tribunales.

Respetemos profundamente los tribunales de justicia y no ha de ser nuestra pluma la que escriba nada en su desprestigio; pero no se trata de eso, tratase, si, de que si son sus funciones completamente distintas y de que si en el orden jurídico se han de juzgar los hechos después de consumados, el poder ejecutivo representado en el jefe por la autoridad y sus agentes, tiene no solo el derecho sino el deber de impedirlos.

Y conste que es esta una teoría jurídica admitida en los Estados Unidos, en la república de Francia, en la libre Inglaterra y en la libre Bélgica, y el país donde no se acepta no merece contarse entre los países civilizados.

Por eso precisamente los derechos españoles no pueden prestar su asentimiento á una política tan melancólica que evita de ese modo tan peregrino la intervención en las demasías del lenguaje y aun en los desórdenes públicos, y por ello, para hacer volver las cosas á sus cauces, precisa la unión estrecha de todos los hombres de buena voluntad para actuar decididamente en la vida pública, sustentando la situación del señor Masera frente á las demasías de la revolución, para oponer á la insuficiencia posible de la autoridad y de los principios de gobierno tan malamente entendidos, la fuerza y energía de nuestras organizaciones.

Pamplona Enero 1913.

NUESTRA COLABORACION

El garapito

—¡Aquí un tema interesantísimo que ha ido discutiendo, y convendría se discutiera más y más. Asunto es éste, que preocupa la opinión de los pueblos vitoricos, hace muchos años, cuya discusión está planteada desde un doble punto: á saber, El del Concejal Mayor Contribuyente, Administrador de los fondos Comunes, y el de ese mismo señor propietario viticultor. Fortunadamente, queda en los municipios navarros, entremezclado en el picado aroma de un pasado heroico, gran resto de aquel admirable espíritu público, del último tercio de la Edad Media, cuando, los que el señor Altamira ilustra gráficamente, los señores Píebeyos estaban en su apogeo. En el fondo del concepto Municipio, hay aquí, algo de Religioso, entre la Casa Municipal, y el viejo concepto «vitives» (idea de sabor religioso) hay una comunidad perfecta, mejor dicho, las dos ideas son una sola. Y es acción santa la que á su símbolo, á Casa Municipal favorece, y ex clabie y pecaminosa, la que le perjudica. Y esta consideración que en la característica de nuestra Administración, tiene en las relaciones económicas un aspecto Patriarcal, para el cual, no es procedente una limitación restrictiva, entre el patrimonio particular y el de la comunidad; y como en tal caso la persona del Patriarca que recibe la obediencia del respetuoso cariño de su prole, recibe así mismo la del patrimonio de sus descendientes, ha resultado que esos señores administradores, han preferido siempre tener bien repleto el asunto municipal, aunque lo presintieran, que con tal ó cual excoición, perjudicaban su patrimonio particular. Sólo así se explica que el impuesto denominado Cantaro Garapito, subsistiera hasta la destrucción del viñedo, y se haya establecido, en cuanto la cosecha de vinos ha sido de alguna consideración. Una equivocada excrecación de patriotismo, nunca dió cidos á tal cual voz que se evantaba pretendiendo delimitar ese campo dudoso, y no dado que hoy habrá muchos convencidos de las excelencias del garapito, ya que nunca oyeron enumerar sus defectos. Ahora se ha pensado el asunto con detenimiento, se ha visto que las equivocaciones á nada buen conducen, y en consecuencia ya en la Asamblea de Julio último, y después en la Revista «El Viticultor Navarro», el Presidente de la Asociación de Viticultores Navarros y Alcalde de Lumbier, ha sostenido, con gran brillantez, la supresión del impuesto. Yo que pienso como él, ó mejor dicho, que pienso más radicalmente que él, expondré mi criterio á continuación, y no dudo que al terminar, contaré con el sufrimiento de mi pariente. Hay aquí un tema para una larga serie de artículos; pero he de procurar extractar todo lo posible, para reducirlo á unas cuantas cuartillas. El garapito y el garapitero; he aquí las dos ideas que bullen en el escrito de mi primo. De una parte analiza el impuesto, de otra el papel que en la vertiente de los vinos desempeña el recaudador de ese arbitrio y toda el peso del punto—el geroitero comisionista, agente de venta, intermediario De aquí surgen tres cuestiones á tratar: 1.º El impuesto en sí. 2.º La administración. 3.º La gestión administrativa puede responder á un fin de fomento mercantil? Solo me propongo analizar la primera cuestión porque optando por la necesaria supresión, á otras dos—quieren la consideración de detalles incidentales, y solo con este carácter procede tratar de los mismos. En su artículo dice «El garapito dice mi primo: «En términos generales siendo como es el garapito un nuevo é injusto tributo impuesto á la viña... debe abolirse etc. Una —Muy bien; comprendo. Algunos momentos después, Camparini, dando el brazo á la hermosa romana, salía del jaral, seguido de su cortejo. —¡Caramb!—dijo el provenzal. —¡Ese es un mariner! Haremos conocimiento con la bodega, á juzgar por el aspecto de la cáscara, el arreglo de la casilla debe estar bien provisto. —¡Y esa especie de edulcora que se contornea á su lado!—añadió La Rochelle. —¡Más calafateada que una negra de Puerto Español!... —¡Mil rayos!—añadió Perico. —Si es ella la que presenta la pizenza, se la puede dejar meter los dedos en el plato. Y los tres marineros, llenos de entusiasmo, siguieron alabando los encantos de la romana y la amabilidad del «lechugulino». En el momento en que Camparini se elejaba, dos hombres, uno con traje de soldado y otro vestido de mendigo, se deslizaron hacia la última fila de la aplañada multitud. El soldado dió un paso para lanzarse tras de Camparini. El mendigo le detuvo, diciéndole en voz baja: —¿Es él? —Ya lo creo. —¿Pero estás seguro? —No; pero yo lo sabré.

nicial, y el viejo concepto «vitives» (idea de sabor religioso) hay una comunidad perfecta, mejor dicho, las dos ideas son una sola.

Y es acción santa la que á su símbolo, á Casa Municipal favorece, y ex clabie y pecaminosa, la que le perjudica.

Y esta consideración que en la característica de nuestra Administración, tiene en las relaciones económicas un aspecto Patriarcal, para el cual, no es procedente una limitación restrictiva, entre el patrimonio particular y el de la comunidad; y como en tal caso la persona del Patriarca que recibe la obediencia del respetuoso cariño de su prole, recibe así mismo la del patrimonio de sus descendientes, ha resultado que esos señores administradores, han preferido siempre tener bien repleto el asunto municipal, aunque lo presintieran, que con tal ó cual excoición, perjudicaban su patrimonio particular.

Sólo así se explica que el impuesto denominado Cantaro Garapito, subsistiera hasta la destrucción del viñedo, y se haya establecido, en cuanto la cosecha de vinos ha sido de alguna consideración.

Una equivocada excrecación de patriotismo, nunca dió cidos á tal cual voz que se evantaba pretendiendo delimitar ese campo dudoso, y no dado que hoy habrá muchos convencidos de las excelencias del garapito, ya que nunca oyeron enumerar sus defectos.

Ahora se ha pensado el asunto con detenimiento, se ha visto que las equivocaciones á nada buen conducen, y en consecuencia ya en la Asamblea de Julio último, y después en la Revista «El Viticultor Navarro», el Presidente de la Asociación de Viticultores Navarros y Alcalde de Lumbier, ha sostenido, con gran brillantez, la supresión del impuesto.

Yo que pienso como él, ó mejor dicho, que pienso más radicalmente que él, expondré mi criterio á continuación, y no dudo que al terminar, contaré con el sufrimiento de mi pariente.

Hay aquí un tema para una larga serie de artículos; pero he de procurar extractar todo lo posible, para reducirlo á unas cuantas cuartillas.

El garapito y el garapitero; he aquí las dos ideas que bullen en el escrito de mi primo. De una parte analiza el impuesto, de otra el papel que en la vertiente de los vinos desempeña el recaudador de ese arbitrio y toda el peso del punto—el geroitero comisionista, agente de venta, intermediario De aquí surgen tres cuestiones á tratar: 1.º El impuesto en sí. 2.º La administración. 3.º La gestión administrativa puede responder á un fin de fomento mercantil?

Solo me propongo analizar la primera cuestión porque optando por la necesaria supresión, á otras dos—quieren la consideración de detalles incidentales, y solo con este carácter procede tratar de los mismos.

En su artículo dice «El garapito dice mi primo: «En términos generales siendo como es el garapito un nuevo é injusto tributo impuesto á la viña... debe abolirse etc. Una

—Muy bien; comprendo. Algunos momentos después, Camparini, dando el brazo á la hermosa romana, salía del jaral, seguido de su cortejo.

—¡Caramb!—dijo el provenzal. —¡Ese es un mariner! Haremos conocimiento con la bodega, á juzgar por el aspecto de la cáscara, el arreglo de la casilla debe estar bien provisto.

—¡Y esa especie de edulcora que se contornea á su lado!—añadió La Rochelle. —¡Más calafateada que una negra de Puerto Español!... —¡Mil rayos!—añadió Perico. —Si es ella la que presenta la pizenza, se la puede dejar meter los dedos en el plato.

Y los tres marineros, llenos de entusiasmo, siguieron alabando los encantos de la romana y la amabilidad del «lechugulino».

En el momento en que Camparini se elejaba, dos hombres, uno con traje de soldado y otro vestido de mendigo, se deslizaron hacia la última fila de la aplañada multitud.

El soldado dió un paso para lanzarse tras de Camparini. El mendigo le detuvo, diciéndole en voz baja: —¿Es él? —Ya lo creo. —¿Pero estás seguro? —No; pero yo lo sabré.

encendimiento lógico lleva al articulista, á tratar seguidamente los medios de sustitución de ese ingreso donde sea preciso.

De éste último punto no debiera tratar yo hasta el final; pero una razón de método me obliga á tocarlo al principio para deshacer una equivocación, en la cual si no ha incurrido el articulista de referencia, es cosa frecuente al tratar de estos asuntos. Esta es en todo punto de Hacienda Pública, la contabilidad, ó el criterio de contabilidad, y es tanta la importancia que se le suele dar, que es corriente llamarlos problemas de contabilidad ó de números. Este criterio de contabilidad es hijo de una «falacia» en el raciocinio, ó mejor dicho de un «paralelismo», consistente en tomar la manifestación de un hecho, por el hecho mismo, y aun mejor, por su causa eficiente.

Efectivamente es necesario, indispensable, cubrir las necesidades de un presupuesto expresado en números, y esa es la más fiel expresión de un hecho, lo mismo financiero, que de cualquier otra clase.

Pero fijense bien, el testimonio, la expresión de un hecho no es el hecho mismo. Lo aclararemos con un ejemplo. El problema de un comerciante es comprar y vender, con un margen de beneficio, y á nadie se le ocurre que esto sea un problema de contabilidad, éste es un problema de hallar precios de compra, transportes y venta convenientes. A este resultado convergen distancia á los mercados, estado de demanda y oferta en los mismos, calidad de productos, estudio del gusto en el consumidor, etc., etc.

Se trata, pues, de un problema de tecnicismo mercantil, de habilidad del comerciante, y solo de ésto.

Cierto, la contabilidad será el indicador del beneficio, ó dará la exacta expresión de la pérdida; pero la contabilidad, ni dá la utilidad, ni corona la pérdida.

Pues de la misma manera, en todo problema de presupuestos, hay que clasificar los gastos, en necesarios, convenientes, superfluos, aplicando al satisfacerlos el mismo orden de prelación.

En ingresos, será lícito buscar fuentes de utilidad particular, para convertir así á su vez, en fuentes de ingresos, y esa investigación económica» ha de hacerse á la luz de un Derecho, que nos dará un criterio de Justicia, porque éstos son cosas de Justicia (y no digo social, porque la Justicia no necesita de aditamentos).

De no proceder así, la cantidad contable que á un individuo ó á él se le detrae, será medida de una injusticia, y no exacta; que si la Justicia pasa sus resoluciones, jamás las resuelve por partida doble. Creo que la cosa resulta bastante clara. Y yo no pienso de perder de vista á la cosa en el desarrollo de este asunto. FEDERICO OFICIALDEGUI ARRABATE. Artajona Enero 1913.

En el Orfeón

Un nuevo éxito artístico, franco como los anteriores, y un nuevo fracaso de taquilla.

Es una gran decepción, da verdadera grima, que los nobilísimos intentos de esta sociedad, por hacer buena música y crear afición, se malogren ante la indiferencia de la generalidad del público.

Las dos últimas veladas, organizadas con elementos extranjeros á los propios con que cuenta el Orfeón, suponen para esta entidad una respetable pérdida de dinero, que seguramente ha de conducirle á la abdicación de sus excelentes propósitos, lo que será lamentable bajo todos conceptos.

Los concertistas Porelló, violinista, y Vives, pianista, á cuyo cargo corrió el domingo la interpretación de un selecto programa, en el que se dió cabida á nombres tan prestigiosos como los de Dvorak, Tartiní, Chopin y Brahms, son dos jóvenes de fecundas excepcionabilidades, cuya pasmosa facilidad en el manejo de los mayores obstáculos mecánicos, unida á una abundantísima cantidad de medios de expresión y á un alto sentido artístico, hicieronnos reconocerles el alto pasado como artistas de cuerpo entero.

Tan bellas cualidades se han valorado de entonces acá notablemente, y de estimarlo así, dió buenas pruebas, con sus frecuentes aplausos y repetidas llamadas, el escaso pero culto auditorio que asistió á la sesión musical.

La velada de ayer fué ya otra cosa, en cuanto á concurrencia de público se refiere.

El amplio salón apareció «tristemente» de público, en el que predominaba el bello sexo.

La primera parte fué escuchada con toda atención, y en ella tuvieron ocasión de recibir muchos aplausos los señores Lencina y Munarriz, que en delicado y es-

—Escucha, Paquerette—dijo el mendigo bajando más la voz,—si no te engañas esta vez, si tus informes son exactos, tendrás esta misma noche quinientos francos en oro. —¿Dónde te encontraré?—dijo el soldado. —En la Cité! El soldado se separó del mendigo, desapareciendo entre la multitud, siguiendo la misma dirección que llevaban Camparini y la romana. De repente se detuvo; dió media vuelta y murmuró: —Este es el mismo que presidía en los «huevos rojos». Al realizar este movimiento se encontró con un hombre que, siguiendo la verja, se abría paso en medio de la gente. —¡Mahurec!—dijo el mendigo. El hombre se paró de repente, diciendo: —¡Eh!... El mendigo se llevó precipitadamente un dedo á los labios. —Un hombre acaba de acercarse á esos tres marineros—dijo precipitadamente.—Los ha invitado á almorzar; tú debes acompañarle, es para mañana; pero es necesario que yo te vea antes, esta noche, en el club de los «huevos rojos». Y sin dar tiempo para recibir res-

cabroso bis á bis de flauta y piano ejecutaron magistralmente las variaciones de la obra de Ciardi «El carnaval de Venecia».

A continuación cantó una preciosa romanza el joven tenor señor Artégas, que también fué muy aplaudido.

Por último se puso en escena la opereta cada vez más aplaudida «Molinos de viento», que tan irreprochable interpretación alcanza por los estímulos y laboriosos jóvenes del excelente cuadro cómico.

Correspondencias extranjeras (Servicio exclusivo de EL ECO) Londres

El próximo Congreso Eucarístico Internacional.—Una escuadra inglesa á Malta.—Los protestantes se indignan.—¿Biblioteca española fracasada?

Un periódico muy conocido por sus ideas genuinamente católicas, ha saltado la escoba de que durante la celebración del XIV Congreso Internacional Eucarístico que se organiza para el mes próximo de Abril en la isla de Malta, marchará á aquellas aguas una división naval inglesa que rendirá honores al Cardenal Legado de Su Santidad en el mencionado Congreso.

La noticia, como es de suponer, ha levantado una polvareda en los periódicos protestantes y en especial los adversos al gobierno actual, tan cuando la mayoría de ellos están muy lejos de creer en la veracidad de la noticia, aprovechando la ocasión para disparar metralla contra el gabinete de Lord Asquith, á quien acusan nada menos que de paste ero, aún á trueque de abofetear los sentimientos religiosos del país.

El gobierno se ha apresurado á quitar todo asomo de certeza á la noticia, haciendo la salvedad de que dá la época en que se va á efectuar aquella solemneidad católica, es muy probable que se encuentre entonces en aguas de Malta la segunda escuadra del Mediterráneo y en ese caso, tampoco ordenará su retiro, pues ello equivaldría á descortesía.

Circulan rumores de que la importante casa editorial «Nelson», que con gran aplauso ha aumentado sus ediciones francesas, inglesas y alemanas con la iniciación de una serie de publicaciones en español de las obras clásicas castellanas, piensa cesar en su empeño por haber considerado...

Mucho se habla especialmente entre los españoles residentes en Londres sobre este particular, reputándose que la causa del fracaso se debe muy principalmente á la falta de buena dirección al frente de la empresa que no ha sabido seleccionar las obras que más furor hubieran causado, especialmente en los mercados americanos, que son los que más bastecían con esas producciones españolas.

De desear es que no se confirmen los rumores de cesación de esta iniciativa que á mi juicio había de reportar bien á la literatura española. AXEL BODY. Londres 26—12—12.

Teatro Gayarre

Continúa el público favoreciendo con su predilección á este teatro.

Las funciones todas celebradas durante los pasados días se han visto muy concurridas, aunque la novedad en los carteles ha sido casi nula.

Las obras del antiguo régimen cómico-lírico «Las amapolas», «Los aparecidos» y «Los cuervos», unidas á nuevas audiciones de «La generala» y «Canto de primavera», han dado ocasión á que los artistas de la compañía Ledesma-Puchades realizaran una muy discreta labor, que la concurrencia aplaudió con verdadero entusiasmo.

Milagrosas las gestiones que la Empresa ha venido realizando para contratar la comedia «Gorgé, el sábado reanudarán sus tareas esta misma de los señores Ledesma y Puchades, pero con innovaciones y reformas importantes, pues debutarán dos tipos, un tener cómico y una característica, aparte de algunas sustituciones que tendrán también lugar entre el personal secundario.

La opereta vienés «La mujer moderna» servirá para que la compañía transformada haga su reaparición.

BOLSA

La Bolsa continúa debilitándose, pues entre la situación política y la inmediata

puesta el mendigo desapareció entre la muchedumbre. —¡Mil rayos!—murmuró Mahurec. —¡Siempre con enredos, sino que nunca se sepa sobre qué fondo se navega!

El gaviero siguió su camino hasta encontrar los tres marineros, los cuales al verle lanzaron tres grandes exclamaciones, tendiendo hacia él seis manos cariñosamente.

Todas las miradas se fijaron en el grupo que producía aquel escándalo, obligando á Mahuren á decirles: —Un nudo á la lengua. Toda esta gente de tierra tiene el boquete del entendimiento abierto como la boca de una carronada. ¡Fila el bauprés bajo popa! y corre una bordada en mi estela.

Y volviéndose bruscamente el gaviero empezó á atravesar el jardín, seguido del provenzal, Perico y La Rochelle sin pronunciara una palabra, como hombres acostumbrados á cumplir una consigna, y siguiendo sus pasos con la regularidad de soldados prusianos.

Mahurec atravesó la calle de la Ley. En el centro de aquella calle, hoy desaparecida, habí una taberna lóbrega y oscura, cuya reputación era bien conocida de los obreros del barrio, con gabinetes reservados, provistos por todo lujo de una mesa de madera blanca, dos bancos con más ó menos equilibrio y

emisión de obligaciones del Tesoro, el dinero se muestra muy retirado. El interior fin de mes fué entre 83,60 y 5'.

El Contado pierde hoy 15 céntimos más, negociándose la serie F á 83,35 y 30; la E á 83,3 y 30; la D á 83,80 y 55; la C á 83,85 80 y 75; la B á 83,90 85 y 80, y á 87,05 87 y 85 90 la A.

El Amortizable á por 100 se cotiza en partida á 93,20 y á 93,50 en ítuos de la A, y el 5 por 100 se trata de 100,95 á 101,10, según las series. El Banco de España gana medio entero y se publica á 416 y 446,50; el Hispano Americano repite el cambio de 141.

PUEBLOS ABANDONADOS

La reciente protesta que todos los periódicos locales formularon sobre la deficiente conducción del correo á Vicalarós, es á todos luces justísima e indica una vez más el abandono en que se deja á muchos pueblos de la provincia, que por su importancia, aunque no fuera por otro género de razones, son merecedores de todo género de consideraciones.

La conducta que se sigue con los pueblos un tanto apartados de la capital, no puede ser más suicida, pues en lugar de laborar por atraerlos, los dejamos que persistan en un aislamiento nocivo, tanto más nocivo cuanto que la gran mayoría de ellos se valen de su proximidad á otras provincias y á la frontera, para desentenderse de nosotros en todo lo que no sea lo puramente oficial.

Sport vasco

En «Euskal-Jai»

Ante una concurrencia numerosa contendieron el cómico en este frontón Berolegui y Fernandez, azules, contra Errasti y Marquinez, rojos.

El dinero salió por los colorados en razón de 13 y 14 á 8, y efectivamente, la «cátedra» no se equivoco por esta vez en sus augurios, pues juego tras juego y con escasa resistencia por parte de los azules, se apuntaron los favoritos los nuevos juegos mientras sus adversarias tenían solamente dos.

Los vencedores jugaron muy bien, sobre todo Marquinez, que de este campo, hoy tan esquilimado, se ha hecho el amo. Berolegui erró mucho y cuando encontró ocasión, no apretó lo debido. Fernandez estuvo toda la tarde dominado.

Ayer lucharon los mismos, como quien dice, que el día anterior. ¡Variedad! ¡Variedad! señores de la empresa, porque la fatiga de los pelotaris, con ser mucha á causa de tanta repetición, no es nada comparada con la del público. Los susodichos Marquinez y Errasti contra Pepe y Fernandez.

El dinero, á la par en los comienzos, y después francamente y con momio considerable por Pepe, que se adelantó. Cenato de igualdad, que no se consumó á seis juegos, y después marchó la cosa de carrera en favor de los predilectos del dinero.

Pepe jugó cuanto quiso, y Fernandez le secundó con acierto. Bien es verdad que los otros distaron mucho de apretar lo del día anterior.

K. CHETE.

Información postal

De Roncal

NATALICIO

Ha dado á luz felizmente un robusto niño la distinguida señora D.ª Dolores Gil, esposa del ilustrado farmaéutico de esta villa D. José M.ª Sanchez, particular amigo nuestro.

Tanto la madre como el recién nacido siguen sin novedad. Reiteramos nuestra felicitación á los padres.

NOVBRAMIENTO

Para cubrir la plaza de jefe de la estación telegráfica de esta villa, á la sazón vacante por defunción del que la desempeñaba anteriormente, ha sido designado el inteligente oficial que presta sus servicios en Elgarburi (Gaipejos) don P. Ansoarena, hijo del Maestro público que fué de esta localidad don P. Patrio.

Felicitemos al agraciado, porque al fin va á ver coronadas sus ilusiones.

SERVICIO REANUADO

El automóvil de la sociedad «Hispano-Roncaldesa», que hacía el recorrido entre Lédens é Ibañeta y viceversa y que dejó de prestar servicio un mes, debió á las importantes averías que sufrió con motivo

una cortina á cuadros blancos y encarnados cubriendo una ventana. Mahurec condujo á sus amigos á uno de estos gabinetes, escuchando el que encontró en mejores condiciones, plidiendo una buena comida con cuatro botellas y encargando al mozo que no volviese hasta que se le llamara.

El gaviero obraba, hablaba y mandaba con un aplomo y una seguridad que daban á entender claramente la firme resolución de realizar un plan previamente combinado. —¡Bien!—empezó diciendo cuando se encontró solo con sus compañeros. —A la primera señal del gaviero os habéis venido á París. Sois marineros de París, Gracías.

—¡Cómo!—dijo el provenzal. —¿Qué música es esa? ¿Nas haces señas de que necesitas tres amigos de verdad; nosotros soltamos la amarra y nos venimos aquí. Esto no tiene nada de particular, ¿Qué más?

—Buena. ¿Para qué nos quieres, viejo?—preguntó La Rochelle. —Para mí nada—contestó Mahurec. —Para los que yo quiero, todo. —¿Y quién?—preguntó Perico. —¡Mis comandantes.

—¿Qué comandantes? —¡Eh! Mis antiguos tenientes. ¿Cuando ebrías el pisco como un marisco para traer el anzueño? Tienes la brújula despuesta, provenzal. Te digo

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

del mal estado de la carretera, efecto de la grava, ha vuelto hoy a reanudar el servicio, haciéndolo con la regularidad y en la forma acostumbrada.

El corresponsal

4-1-913.

GACETILLAS

El sábado pasado entregó su alma a Dios en su casa de Lodosa, el distinguido caballero don Jorge Gastón y Alentín, que contra la avanzada edad de 79 años.

Era el finado un perfecto caballero, prestigioso y bondadoso, que gozaba de bien ganadas simpatías.

Por eso su muerte será seguramente muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de cultivar la leal amistad del señor Gastón.

Sirva de consuelo a sus desconsoladas hijas doña María de las Agustinas y doña Julia la consideración de que somos muchos los que las acompañamos en su justo dolor, en el que las deseamos cristiana resignación para sobrellevarlo con paciencia.

A nuestros lectores les encarecemos tengan presente en sus oraciones el alma del finado (q. e. p. d.)

Por el claustro de la Catedral desfiló ayer medio Pamplona, postrándose y orando ante las estatuas que representan la adoración del Niño Jesús por los Reyes Magos.

Como todos los años en igual día, se hallaban expuestas en aquel lugar las valiosísimas reliquias que se exhiben en el altar mayor de la Catedral durante las principales funciones de aquel templo.

Todo ello estaba cobijado por un dosel de damasco encarnado, y buena parte del pavimento se hallaba cubierto con alfombras para comodidad de los fieles.

Allí se postraron y a todas horas se vieron, orando y adorando la reliquia, multitud de personas de todas las clases sociales.

Desde hace días, se encuentra enfermo de gravedad, hasta el punto de haberse administrado el Santo Viático, nuestro amigo el conocido farmacéutico de esta capital señor Iribarren.

Desearíamos su restablecimiento más inmediato.

El domingo se celebró en Alsasua un banquete político, para conmemorar el primer aniversario de la fundación del «Círculo de la Unión Democrática».

A él concurrieron muy cerca de 80 comensales y durante el acto reinó gran cordialidad y alegría.

Como anunciamos, tuvo lugar el domingo al mediodía en uno de los salones del Palacio Provincial el reparto de premios a los alumnos y alumnas, que los merecieron por su laboriosidad y aprovechamiento en la Escuela de Artes y Oficios.

Presidió el acto el diputado señor Benza, con su compañero señor Martínez y el concejal señor Baleztena.

El concejal señor Gartzteu, que es también vicer de la junta de dicha Escuela, dejó de asistir por su reatamiento al cargo, secundando así la actitud de los conservadores que ejercen cargos públicos.

Los premios consistían en libretas de la Caja de Ahorros a ellos, y elegantes estuches de labores y dibujo a ellas.

Acudió mucho público, y el acto resultó en extremo simpático.

La distinguida familia de Garvalena y Compta, recibió anteaayer muchos testimonios de pésame con motivo de las misas de aniversario celebradas en los templos de esta capital en sufragio de las almas de los señores don Pedro María Garvalena y doña Antonia Compta.

A los pésames recibidos unan los deudos de los finados el nuestro muy sincero.

Champague y licores.—DENA ONA.

En la parroquia de San Lorenzo se celebraron ayer interesantes cultos, en que a la solemnidad se juntó el encanto que a todos los actos, y especialmente a los religiosos, da la cooperación de los niños. Y en dichos cultos ese interés y encanto fueron tanto mayores cuanto que eran solamente los niños, en número de varios centenares, de uno y otro sexo quienes realizaron, dirigidos por el celoso Clero de aquella parroquia, actos que emocionaron a cuantas personas mayores concurrieron.

Como coronamiento de la novena del Niño Jesús, que en el mismo templo han celebrado, todos los niños y niñas que a ella acudieron, ofreciendo cada día un espectáculo consolador, tuvieron ayer Comunión general, que fué un acto edificante.

Este Banquete Eucarístico se celebró en Misa solemne, cantada toda ella por los mismos niños, con al primer, que semeja un gran orfeón infantil capaz de arrancar frecuentes aplausos en otro lugar y en diferentes circunstancias.

Celebró la Misa el M. I. Sr. D. Justo Geln, distinguido sacerdote pamplonés y Provisor de la diócesis de Tarazona. Durante ella dirigió a los niños oportunos fervorosos e ilocuentes doctor don Alejo Eleta, y administraron el Santísimo Sacramento el celebrante y otro sacerdote.

La Comuni6n, durante la cual alternaron las pláticas del orador y los cánticos de los niños, resultó un acto emocionante, a la vez que bellísimo. En él recibieron por primera vez el Pan de los Angeles buen número de niños y niñas, que recientemente han cumplido siete años.

Por la tarde celebraron con igual devoción el acto final de la novena, y después una procesión alrededor del Bosquecillo de la Tacuera, cantando

alabanzas a Aquel Dios-Hombre que gozaba en verse rodeado de niños.

Que EL los guarde como, se lo han suplicado en tan tiernos e importantes cultos, y que recompense los esfuerzos del celoso Clero parroquial por el bien espiritual de sus pequeños feligeses.

Anteaayer domingo bajó al sepulcro, a los 43 años de edad, nuestro convecino y amigo don Gregorio Orayen y Zuroquain.

Su muerte, no por prevista desgraciadamente, ha dejado de causar sincero pesar en cuantas personas fueron amigos del finado.

A sus hermanos y demás familia les acompañamos en su sentimiento; y a nuestros lectores suplicamos una oración por el alma del difunto (q. e. p. d.)

Los funerales en su sufragio se celebrarán hoy a las once en la parroquia de San Juan Bautista.

Plátanos y piñas.—DENA ONA.

Ya pueden darse por terminadas las fiestas de Navidad, que tan a brillantes se han visto por un tiempo magnífico.

Pero estaba en los caprichos atmosféricos no habian de terminar con tan buen tiempo como empezaron, y así se deshicieron las nubes en continuo y menuda lluvia durante todo el día de anteaayer, obligando a la gente a congregarse en los espectáculos, que contrastando con el tiempo, tuvieron un pieno «grosio».

Ayer, ya fué otra cosa; desde media mañana amainó el temporalete, y la gente en su deseo de expansión se desparó por los paseos interiores y exteriores arriesgando seguros deterioros en el calzado por fuerza de los barrizales que en todas partes había.

En ambos días festivos amnizaron el paseo del mediodía en la Plaza de la Constitución las brillantes bandas militares, y la animación en la población no decayó hasta bien entrada la noche.

Las PASTILLAS MORELLO no continen calmantes narcóticos ni anestésicos, y pueden tomarse impunemente, hasta los niños.

Anteaayer falleció en Pamplona, víctima de penosa y rápida enfermedad, el pandonoso Comandante de Infantería con destino en la Zona de Reclutamiento de esta capital don Ramón Ceada.

Su muerte inesperada fué sentidísima en esta población, en la que vivió muchos años formando parte de esta guarnición.

El acto del entierro se celebró ayer mañana, viéndose concurrido por comisiones de jefes y oficiales.

Rindieron los honores fúnebres dos compañeros del regimiento de la Legión, el mando del Comandante don Jacobo Colombo y Capitanes don Anicés Aya y don Ricardo Campos.

¡Descansen en paz el alma del pandonoso militar, y reciba su distinguida y apenada familia la expresión de nuestro sentimiento por tal desgracia!

Hoy, a las cinco de la mañana, contraerán matrimonio en la iglesia parroquial de San Saturnino el simpático joven don Manuel Jimenez y la bella señorita Victoriana Munarriz.

La feliz pareja, después de verificada la nupcial ceremonia, saldrá para San Sebastián con objeto de pasar la luna de miel.

Desearnos a los nuevos esposos toda clase de venturas en la vida conyugal.

Encuétrase más aliviada de su enfermedad la distinguida y bella señorita María del Carmen Doussin-gue. Desearnos su total restablecimiento.

Delegó nueva remesa de faisanes y conejos.—DENA ONA.

El distinguido plator marchantino Jesús Martínez, pensionado por la Diputación foral, que como dijimos días pasados se encuentra entre nosotros, ha expuesto en el despacho del diputado señor Benza una colección de cuadros pintados en estas Navidades en la ribera baja de Navarra.

La pequeña exposición fué ayer muy visitada y los inteligentes hicieron grandísimos elogios de los adelantos patentes que el distinguido plator navarro va haciendo bajo la dirección del ilustrado profesor de la Academia de Bellas Artes de San Fernando señor Muñoz De-greain.

¡Bien por el joven Martínez!

Encuétrase ligeramente indis-puestos el digno juez de instrucción de Villanueva y Gestri, don Rafael Rubio y su distinguida esposa (neé María Felisa García Mina).

Desearnos el alivio de los enfermos.

Los capones sorteados entre los socios del Nuevo Casino, según costumbre tradicional, han correspondido este año: una pareja a señor conde de Guendulain y otra al digno coronel del regimiento de América don Ricardo Sanz.

De viajes.—De Melilla se ha trasladado a Málaga el pandonoso comandante de Estado Mayor don Carlos Espinosa de los Monteros.

—Encuétrase en Pamplona el distinguido joven don José Jaen y Ureta.

—Ha llegado de Tafalla don Fernando Romero Sanz.

—Ha vuelto a Tudela don Alvaro Galiza con su señora.

—Hoy marcha a Zaragoza el distinguido joven don Pedro María Galdete.

—Han marchado a Barcelona los eminentes artistas señores Perea y Vives.

—Han marchado a Tudela los distinguidos jóvenes don Angel y don Luis Casañón y Gaxiola.

—Después de breve estancia en Pamplona ha regresado a Legarda don Balbino Bascacos.

—De Tudela ha marchado a Zaragoza la distinguida señorita Ceila Gargasti con su respetable madre.

—De Alcañiz ha regresado el ilustrado Registrador de la Propiedad don R. mon de Hormaeche con su hija Francisca.

—Ha marchado a Zaragoza don Manuel Mañeru.

Convalecientes Anémicos Débiles Inapetentes

Tomad VINO ONA DEL DOCTOR ARISTEGUI Jefe del Laboratorio Municipal

(A base de Quina, Kola, Acanthosa, Vitellina, Nuez Vómica y Aclorato fosfórico). Magníficos resultados en la atonía nerviosa, debilidad, anemia, convalecencia y falta de appetito.

—Ha regresado a Pamplona el ilustrado secretario del Crédito don Demetrio Martínez de Azagra.

—También ha regresado don José Dihix.

—Ha marchado a Toledo el alumno de la Academia de infantería don Enrique Eysaral.

—Han marchado a Madrid los mar-queses de Atarfe.

—Ha regresado de San Sebastian don Eusebio Lizarraga.

—Después de breve estancia en Pamplona ha marchado a San Sebastian don Rafael Picavea, senador por Galpúzcoa.

—De Logroño ha marchado a Tudela don Juan Morales.

—Ha marchado a Valladolid el distinguido alumno de la Academia de Caballería don Isidro Serrate.

—Ha llegado a Pamplona el ilustrado ingeniero agrónomo señor Hualde.

—Ha marchado a Humber don Inocente Armeto.

—Hoy marcha a Zaragoza el estudiante alumno de la Facultad de Medicina don Luis Martínez de Usago.

—A Gaudetejra marchó ayer el distinguido segundo teniente, alumno de aque-la academia don Victor Escalle.

—Se encuentra entre nosotros nuestro compañero en la prensa donostiara señor Iribarte.

Ostras frescas.—DENA ONA.

Tenemos noticia de que en breve se publicará en Zaragoza un libro titulado «Poemas de Bason», colección de poesías del joven navarro don José M.ª Payol de Abenzil, natural de Cascaente.

Para que nuestros lectores puedan apreciar, antes de que dicho libro vea la luz, las dotes artísticas y literarias del poeta cascantino, publicaremos en breve algunas composiciones suyas inéditas.

Hemos recibido el cuadro estadístico de las corridas torreadas durante el pasado año por el aplaudido diestro madrileño Tomás Alarcón (Mazzanillo).

Tomó parte en 31 corridas y estoqueó 80 toros.

Se trata de un buen torero hoy en apogeo, y no estaría de más que la comisión de Fomento lo tuviera en cuenta.

La compañía de zarzuela y ópera del señor Gorjé, que estuvo en tratos para debutar en breve en el «Teatro Goyarres» de esta capital, terminó ayer su compromiso en Zaragoza y marcha directamente a San Sebastian, en cuyo «Teatro Reina Victoria» debutará pasado mañana con un completo de partes principales.

En Roma ha fallecido el ilustrísimo Señor Padre Francisco Javier Vila, Vicario Apostólico de Guan (Istas Marianas).

Este misionero capuchino, que tan buenos servicios ha prestado a la Iglesia y a la Orden Seráfica, fué en un tiempo, el año 1885, Guardián del convento de esta capital.

Descansen en paz su alma.

VINO ONA.—Regulariza el sistema nervioso y tonifica el organismo. Comunican oficialmente de Larrazosa que noches pasadas fueron heridos de arma blanca por el herrero de aquella villa Eugenio Ruiz, de cuarenta y nueve años, los jóvenes de su misma Alvaro Murgat y Bernardo Perez.

El agresor ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

P. Ochotorena Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de diez a una y de cuatro a diez. Gratuita para pobres de nueve a diez.

CALLE MAYOR, 92, 3.ª.—7

Anoche a primera hora le fué administrado el Santo Viático a la señora de conocido dentista de esta capital don Luca Dutor.

Desearnos a dicha distinguida enferma inmediato alivio precursor de completo restablecimiento.

El mercado de reses de cerda celebrado anteaayer en Logroño se vió bastante concurrido a pesar de lo desas-pectable del día, notándose la presencia de bastantes tratantes aragoneses.

Se pusieron a la venta 3,0 toneladas, y se vendieron casi todas, al precio de 15 a 20 peset s uno, según clase.

Ayer marcharon a sus respectivas Academias los alumnos militares que aquí han pasado las fiestas de Navidad al lado de sus familias.

También en el Seminario han ingresado los alumnos que en el mismo curso van sus estudios.

A. ARBUNIES especialista en enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OÍDO. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7. Paseo de Valencia, 28, 3.ª m v d.—17

Adoración Nocturna.—En la noche de hoy a mañana le corresponde hacer la vigilia al turno 3.ª titulado San Pedro.

Nuestro correspondiente en Euzkari nos escribe lo siguiente: «En el 3 del actual, junto a un puente de la regata de Arizarsua, sobre las nueve de la mañana ha aparecido el ca-

dáver de un hombre, que, identificado, resulta ser Anastasio Iurría, de cincuenta y dos años, natural de esta villa y de oficio carbonero.»

El hecho se cree casual y el Juzgado correspondiente instruye diligencias.»

Acete puro de hígado de bacalao recibido directamente de Lofftotten (Noruega), considerado como el mejor reconstituyente para los niños.

Farmacia de Arteaga, Paseo de Valencia, 32

Las amas frescas que toman todos los días VINO ONA crian más robustos los niños.

«Es V. gotoso, reumático y sufre de areuitis, mal de piedra, gota, cistitis, cólicos nefríticos, neuralgias, etc?» Toma V. la PIPERAZINA doctor GRAU, con cuyo producto se han curado millones de artríticos.

En las oficinas del Giro Mutuo se encuentra a disposición de quien por olvido lo dejó días pasados, un portamonedas con cierta cantidad.

Enfermos del pecho.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosotas», la preparación más racional contra estas dolencias, según famosos médicos y su uso en los hospitales. Frasco 2'50 pesetas en farmacias y en la del autor San Bernardo, 41, Madrid.

—3

LAS MEJORES aguas alcalinas son: VICHY-HOPITAL (estómago) VICHY-CELESTINS (reñones), VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado.)

Los comprimidos tónico-reconstituyentes de Hemagénina del Dr. Blasco Salas, son lo más eficaz y cómodo para combatir la inapetencia, anemia, raquitismo, caquexias, neurastenia, debilidad general, convalecencias.—Precio del frasco 3'50 pesetas.—Basta uno para reconocer sus buenos efectos.

De venta en Aito (Navarra), farmacia del preparador Dr. Abadía; en Pamplona, farmacia de Aitor Guirre, Zapateria 22, y en Estella, farmacia de Marcelo García, Wenceslao Iurría y A. Munarriz.

Se remiten por correo. 50-13

Publicaciones

Uit é interesante como los anteriores es el numero 40 de la «Revista de Educaci6n» que nos ha enviado la Sociedad General de Publicaciones de Barcelona. Publica artículos de William James, José Jorro, Edoardo Homs, Pierre Bouet, Roberto H. Quick, F. W. Förster, etc., y continúa en sus interesantes folletines «La mentira en los niños», por Juan D. Benerrn, obra premiada en el primer concurso de la «Revista» y la «Historia del Arte» profusamente ilustrada. Todos los maestros y padres de familia deberían conocer tan notable publicación, que es sin disputa la primera de España en su género. La casa editora envía números de muestra gratuitos a cuantos lo soliciten.

SUPLEMENTOS

A hermoso número 47 de «La Mnda E-gente» acompañan cinco suplementos. Uno de ellos contiene abundantes modelos de grabados reproduciendo sombreros para señoras y trajes para niñas.

Por su utilidad práctica es digno de elogio el pliego de labores.

Y en el número figuran vestidos, blusas y adornos femeninos de todas clases.

Continúa la publicación de la interesantísima novela titulada «Errores del corazón».

De la región

Alava

Vitoria 6 (9 noche).

La fiesta del día

Aunque con mal tiempo la población se ha visto muy animada.

Por la mañana hubo misa solemne en la catedral, oficiando de pontifical el Presado, y predicó eloquentemente el canónigo don Mateo Múgica.

Los presos de la cárcel tuvieron comida extraordinaria, con un donativo del mismo Prelado.

Por la tarde se celebró una brillante velada en el Centro Católico de obreros, con asistencia del Obispo y numeroso público.

Una velada

El miércoles se celebrará una velada en el centro femenino de «La Blanca».

Elección

En Junta general celebrada hoy por la Sociedad Sportiva ha sido elegido presidente don Luis Eguluz.

Taurinas

El Círculo Vitoriano ha acordado suscribirse con 50 acciones para las corridas que se celebrarán en Agosto con motivo de las fiestas de la Virgen Blanca.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 6 (10 noche).

En honor de Maura

El proyecto de rendir un homenaje al señor Maura ha sido recibido entre el elemento conservador de esta villa con evidentes muestras de decidida aceptación.

Por lo pronto se ha telegrafiado al jefe local del partido don Fernando María de Izarra, que se encuentra en Madrid, pidiéndole gestiones de la Compañía del Norte la organización de un tren especial, pues cerca de 500 conservadores se han inscrito para marchar a Madrid el día en que se rinda el homenaje al señor Maura.

De varios puntos de la provincia han telegrafiado varios conservadores asociándose al proyectado viaje a la Corte. Aquí se espera con viva ansiedad el resultado de las asambleas de senadores y diputados conservadores anunciada para el próximo miércoles.

De ella dependerá la actitud de los conservadores que aquí ejercen cargos públicos.

Los que se van

Hoy ha marchado a Madrid la familia del gobernador civil dimisionario de esta provincia señor Novela.

Con ella ha ido el secretario particular de dicho señor.

La fiesta del día

No obstante lo desaspeable del tiempo se ha divertido durante todo el día gran animación.

Comisiones militares hicieron las visitas de rigor, y al Gobernador Interino le cumplieron comisiones de la Diputación y Ayuntamiento.

Triste hallazgo

En un pozo de la mina «San Luis» ha sido encontrado el cadáver de un hombre de unos 60 años.

Fiesta benéfica

En el frontón Euzkalduna se ha celebrado un festival benéfico que se ha visto muy concurrido.

En primer término jugaron a cesta Chistu y Navarrete contra los B-gónies, ganando aquellos os 50 tantos por 36 los contrarios.

A continuación el formidable luchador urdianes O-hoa contentó en singular lucha greco-romana con «El Caminero» al que venció en 9 minutos y luego a Etzak dando que lo derrotó en 14.

Luego hubo juegos deportivos en los que se distinguió el apodado «R kú» por haber conseguido levantar tres veces seguidas 111 kilos de peso.

Por último jugaron a pala B-gónia mayor contra Martín e Izarra, ganando estos.

Banquete a Elorrieta

En los locales de El Sitio háase celebrado un banquete en honor del distinguido catequista de la Universidad de Salamanca don Tomás Elorrieta, que días pasados dió una notable conferencia a sobre el concepto verdad del liberalismo, que no puede en manera alguna confundirse con lo que aquí proclaman por tal.

El banquete se ha visto concurridísimo.

Felicitación de Pascuas

Con motivo de la felicitación de Pascuas de los militares, ha visitado una comisión de jefes y oficiales a los generales residentes en la plaza.

El nuevo Gobernador

La dimisión del Gobernador civil señor Novela no ha causado sorpresa, pues era esperada hace bastante tiempo.

Se indica para sustituirlo al Gobernador actual de Gerone don S'ixo Lacleite, comandante de Caballería.

Reparto de premios

Se ha verificado el reparto de juguetes a niños pobres por cuenta del Municipio.

El corresponsal.

Guipúzcoa

POR TELEFONO

Los dramas del mar

San Sebastián 6 (1 madrugada)

Esta madrugada, y a la entrada del puerto de Fuenterrabía, ha naufragado el vaporcito pesquero «Constantino», tripulado por estorce hombres.

De estos, doce perecieron ahogados, salvándose los otros dos a flote.

Este siniestro deja siete mujeres viudas y veintitrés hijos sin padre.

Se han abierto suscripciones para socorrer a las familias de las víctimas.

El corresponsal.

La catástrofe de Fuenterrabía

Hoy, como ayer, el tema dominante de las conversaciones ha ido la catástrofe marítima que se desarrolló ayer en aguas de Fuenterrabía.

El Ayuntamiento de esta villa en sesión que hoy ha celebrado, acordó votar un crédito de 3 000 pesetas, para socorrer a las familias de las víctimas.

Por su parte el diputado a Cortes por el distrito señor Lizasoain, ha entregado 500 pesetas para alivio de la miseria en que quedan las familias de los naufragos.

El presidente del Consejo ha telegrafiado dando el pésame al Ayuntamiento de Fuenterrabía, y anunciándole que el Gobierno se preocupará de la modificación de la barra del puerto.

También han enviado socorros varias personalidades y entidades. Hoy ha sido recogido el cadáver de uno de los doce naufragos.

for Calbetón se reunirán mañana en Guetaría los Alcaldes y representantes de las Cofradías de marantes de los pueblos comarcanos en el litoral Cantábrico de Motrico a Orto, a fin de unificarse por ellos en defensa de los intereses pesqueros y seguridad de los pescadores.

Esta reunión volverá a celebrarse el martes en Irua y Fuenterrabía con el mismo plausible fin.

Un crimen

En Tolosa se ha desarrollado hoy un sangriento suceso.

Un individuo llamado Manuel Arregui, natural de Pau (Francia), ha disparado un tiro contra la joven de 25 años Salustiana de Simón, a la que le produjo la muerte, por haberle interesado el proyect

Mañana también saldrá de Madrid el ex-ministro señor García Prieto, que acompañado de su hijo se propone hacer una larga excursión por Andalucía.

Maura ha permanecido todo el día en su domicilio, siendo visitado por una infinidad de senadores y diputados conservadores.

Se asegura que mañana saldrá de Madrid, ignorándose a donde se dirige.

Combinación de gobernadores. Se anuncia para en breve una importante combinación de gobernadores, bajo la base de Vizcaya, que queda vacante por dimisión del que hasta ahora ha venido desempeñando la jefatura política de aquella provincia.

Nuestra acción en Marruecos. En el Consejo de ministros celebrado anoche, se plantaron los planes de un plan que en lo sucesivo habrá de aplicarse en Marruecos, y cuya principal finalidad es la de fomentar la industria y otros ordenes de riqueza en nuestra zona de influencia.

Se tomó en consideración cierta propuesta de la Junta de Instrucción nacional, sobre importación en nuestros territorios africanos de tabaco, azúcar y abastecimientos de harinas.

El viaje de Jimeno. Ha llegado a Novelda el ministro de Marina, recibiendo en la estación el Arzobispo de Valencia y autoridades locales é inmenso gentío.

En la catedral se cantó un solemne Te Deum.

A las once de la mañana se inauguró el monumento a Jorge Juan.

Jimeno pronunció breves frases exaltando la memoria de Cánovas y haciendo a grandes rasgos la biografía de Jorge Juan.

De Melilla. Esta noche regresará a Madrid el ministro de Marina.

Ha embarcado con rumbo a la Península la familia del general Ramos.

El cuerpo jurídico militar, obsequiará en un espléndido banquete al auditor Saiz Pardo, que pasa a situación de cuartel.

PROVINCIAS

El ministro de Fomento

Lérida.—Hoy ha llegado el señor Villanueva en el expreso de la mañana, siendo recibido en la estación por las autoridades.

De allí se trasladó a la Diputación donde se hospedó.

Más tarde se celebró recepción en el Ayuntamiento.

Al mediodía hubo banquete en su honor y por la tarde visitó las obras del muro de defensa de la ciudad y las de la «Sociedad Canadiense».

Un crimen. Valencia.—En Chiste se ha desarrollado un sangriento suceso.

Un obrero llamado Vicente Arrostey ha matado a su patrono Marcelino Píllorcha, en venganza de haberle expulsado.

De Barcelona. El general Weyler ha marchado hoy a Palma, de donde regresará el martes.

En una casa del paseo de Gracia ha ocurrido una explosión de gas, debida a una imprudencia del criado que se acercó a un mechero con una cerilla.

Se derrumbó un muro de la habitación y resultaron heridas, además del citado criado, tres mujeres que fueron curadas en una farmacia.

La Liga regionalista se ha reunido hoy, adoptando diferentes acuerdos ante la especial situación política porque en los actuales momentos atraviesa España.

MENCHETA.

Madrid 6

Habla Romanones

El Presidente recibió esta mañana, como de costumbre, la visita de los periodistas.

Dijo Romanones que había despedido con el Rey y que éste recibe de todas partes infinidad de telegramas, felicitándole por la acertada solución que ha sabido dar a la última crisis ministerial.

Añadió que la prensa extranjera da también como bien solucionada la crisis, y que solamente no participan de esta opinión las extremas derechas y los vaticanistas.

Existe verdadera expectación por conocer los acuerdos que se adopten en la Asamblea conservadora del miércoles. Romanones cree que todo se arreglará satisfactoriamente, merced a una fórmula, mediante la cual el señor Maura volverá a la política, encargándose de la jefatura del partido conservador.

El Conde se muestra satisfechísimo de la lluvia de estos días, que remediará en gran parte la situación desesperante, por que, a causa de la sequía, atraviesa en todo el Sur de España la Agricultura en general, y de un modo muy especial las clases jornaleras del campo.

Villanueva ha regresado satisfachísimo de su viaje a Lérida. Eligió en tonos encomiásticos las obras realizadas por «La Canadiense», que estima han de reportar positivos beneficios a Cataluña.

Jimeno ha vuelto también satisfecho de su excursión a Novelda. Ignora Romanones si el ministro de Marina emprenderá esta misma noche su anunciada viaje a Cádiz.

Romanones recibió, después de terminada su entrevista con los periodistas, la visita de varios ministros.

De Palacio

Ha extrañado sobre manera, que no obstante la festividad que hoy se conmemora, don Afonso haya despedido con el presidente del Consejo.

En Palacio y con arreglo a la costumbre, se ha leído a las doce de la mañana, en el salón de Capilla pública, que se ha visto concurridísimo.

De paseo.—La fiscalía del Supremo.

Don Afonso ha paseado en automóvil, con el príncipe de Battemberg, por las inmediaciones de la Casa de Campo, primero, y por varias calles céntricas de Madrid más tarde.

Ha circulado el rumor de que el señor Portela dimite el cargo de fiscal del Tribunal Supremo.

Para la próxima suena en medio de la consiguiente festupezación el nombre de Aveinlo Montero Villegas, hijo de don Eugenio.

El padre del tenor Viñas.

En Noya, pueblo de Cataluña, ha fallecido esta mañana el padre del tenor de ópera Francisco Viñas.

Con tan triste motivo este noche saldrá de Madrid para aquel punto el celebrado intérprete de «Lohengrin».

Recepción en casa de Cerralbo. En el palacio del Marqués de Cerralbo, se ha celebrado la primera recepción política que se registra, desde que aquí se hizo cargo de la jefatura del partido jaimista.

Asistieron los senadores y diputados tradicionales.

Esta noche se verificará en el Circulo jaimista una velada, en la que hablarán varios jóvenes del partido.

Aldave en Madrid. Esta mañana ha llegado a Madrid el general Aldave.

En la estación le esperaban los generales Luque y Orozco, así como comisiones y representaciones de distintos cuerpos.

El general Aldave se dirigió a su domicilio, acompañado del ministro de la Guerra y en el automóvil de este.

García Prieto en Barcelona. Ha llegado a Barcelona, acompañado de su hija, el ex ministro de Estado señor García Prieto.

Acompañados del gobernador civil y de Millán Astray, oyeron los lustreros viajeros la misa en la Iglesia de Santa Ana, pasando después por algunas calles céntricas.

La Liga regionalista. La Liga regionalista catalana se ha reunido esta mañana, para tratar asuntos relacionados con el actual estado de la política.

Entre otros acuerdos, se conformó en practicar las consiguientes gestiones para que en el Gabinete ministerial que se supone ha de formarse a la caída del Gobierno de Romanones, se dé entrada a algunos de los miembros que constituyen aquella Asociación.

Los ferroviarios de Manresa. Los ferroviarios de Manresa han acordado declararse en huelga, el próximo lunes, 13 del corriente.

Así lo han notificado a las autoridades, y estas adoptan las precauciones convenientes, para impedir que el asunto se complique.

Fiesta benéfica. En el Hospital provincial de Madrid, se ha celebrado con gran brillantez y acostumbrada fiesta de repartir, con motivo de la festividad del día, cierto número de juguetes, entre los niños asistidos en aquel Establecimiento.

El doctor Ezquerdo pronunció un bellísimo discurso, adecuado al acto.

El momento político. La próxima reunión de los conservadores.

El Conde de Esteban Collantes.

Continúa en aumento la expectación por saberse el resultado de la reunión de las minorías conservadoras, que ha de celebrarse en el Senado el próximo miércoles con motivo de la dimisión del señor Maura.

Van llegando en gran número diputados y senadores, pudiendo asegurarse que no faltarán más que los absolutamente impedidos.

El Conde de Esteban Collantes, que desde la muerte del señor Cánovas asiste a las deliberaciones del Senado con el carácter de liberal-conservador independiente, ha escrito una carta al general Azcárraga preguntándole si puede darse ó no por convocado. Añó no ha recibido contestación.

Habla Azcárraga. Un redactor de esta Agencia ha tenido ocasión de hablar con el general Azcárraga.

Este veterano militar le ha dicho que tenía noticia de que a la reunión de las minorías acudirán todos menos media docena entre senadores y diputados.

Ha dicho que esto era un admirable ejemplo de lealtad y patriotismo, pues en estos momentos no deben dejarse de acudir más que aquellos que están materialmente impedidos por enfermedad, por tratarse de momentos de gravedad indudable.

Declaraciones inexactas. Estos días se venía asegurando que el señor Dato había formulado ante un redactor de ABC unas declaraciones de tan gran trascendencia en los momentos presentes, que el mismo periódico se había negado a publicarlas.

El señor Dato decía en esas declaraciones que la prensa censurable el acto del señor Maura, y que el Rey había procedido constitucionalmente en la solución de la última crisis, hasta el punto de que no cabía otra solución posible.

Añadió que los jefes no eran insustituibles, como lo demuestran las muertes de Cánovas, Sagasta, Silvela y aun la misma de Cánovas. Se tarda bien poco en buscar sucesores.

También parece que en las mencionadas declaraciones había frases en extremo mortificantes para los señores Bassa y La Cierwa.

Lo ocurrido con estas declaraciones, según propia manifestación que ha hecho el señor Dato, es que un redactor de ABC le visitó efectivamente para pedirle su opinión sobre el actual conflicto, y él se lo dio lealmente, pero el redactor quiso aprovechar esa opinión para tergiversarla en beneficio de determinadas maquinaciones políticas, y entonces en la dirección de ABC, pareciéndoles extrañas tales declaraciones optaron por enviarle las gateradas al propio señor Dato, quien las desautorizó y prohibió terminantemente su publicación.

¿Una reunión de generales? «El Debate» asegura que en el domicilio del general Linarese se ha celebrado una reunión, a la que han acudido dieciséis generales de diversa graduación, tomando acuerdos trascendentales ante la retirada del señor Maura.

El ministro de la Guerra ha negado rotundamente que tal reunión se haya celebrado.

Advertisement for D. Gregorio Orayen y Zoraquiain, deceased on January 5th. Includes a cross symbol and details of funeral arrangements.

La manifestación del domingo

Ante el domicilio de Maura. Es ya un hecho la celebración de una manifestación nacional el próximo domingo, para pedir la vuelta del señor Maura a la vida política activa.

Tan pronto como la idea se ha extendido, ha sido acogida con júbilo en todas partes.

A la manifestación acudirán todos los diputados y senadores, exdiputados y exsenadores conservadores, y la presencia de veintiséis exministros del partido.

De provincias se reciben noticias anunciando gran entusiasmo.

Sébase que de Bilbao solo vendrán tres trenes especiales; de Sevilla, dos; de Valencia, otros dos; y de Barcelona, Santander, Oviedo, Zaragoza y Córdoba uno de cada una.

Además, los conservadores de Palma fletarán un vapor, para venir a la Península.

El espectáculo que se va a dar, va a resultar verdaderamente hermoso y será una prueba fehaciente de la vitalidad de las fuerzas conservadoras.

Los juveniles del partido de Barcelona, Sevilla, Bilbao y Oviedo anuncian que vendrán casi íntegros, trayendo sus banderas.

Es posible que se organice también un mitin público, en el que harán uso de la palabra los señores González Basada, Alejandro Pidal y Dato.

Se ultimán los preparativos para estos actos, á los que se asocian los elementos independientes y neutros.

El señor Maura al campo. El señor Maura ha marchado esta tarde al campo, donde pasará tres ó cuatro días dedicado al sport cinegético.

Al señor Maura han despedido muchos diputados y senadores.

¿Será pública ó privada? En la sala de conferencias del Congreso se hacían muchos comentarios sobre la determinación de los exministros conservadores, de que la asamblea que el miércoles por la tarde ha de celebrarse en el Senado, sea secreta, por lo cual el señor Montero Rios, presidente de la Alta Cámara, ha retirado los papeles, incluso para los periodistas.

Decían algunos que tratándose en cierto modo de una cuestión interna de partido, estaba justificadísimo que la reunión fuese secreta y otros alegaban que tratándose de un asunto político de verdadera trascendencia, no parece que había razón para que no fuese pública esta deliberación.

De todos modos, se conviene en que cuanto allí se haga ó se trate ha de ser público, pues será muy difícil guardar el secreto en una reunión á la que acudirán muy cerca de doscientas personas.

Aumenta el interés por la mencionada asamblea aun cuando la solución está descontada.

Actitud de Lacierva. El señor Lacierva ha manifestado que atendiendo á requerimientos de los exministros de su partido, asistirá a la asamblea del miércoles.

Ha dicho que no conoce otro programa de acción política que aquel que se desprende de una absoluta identificación con el señor Maura.

Francia en Marruecos

Tiroteos y encuentros. Teniendo noticia el tabor de policía que en las inmediaciones del puerto de Geribba hacían su aparición frecuentemente algunas partidas de bandidos, les ha salido al encuentro, sosteniendo con las mismas ligero tiroteo y causando dos muertos.

Las kibitas próximas á Anghera hanse presentado á las autoridades francesas al objeto de pedirles protección para destruir el kaid y á su hermano.

La columna del coronel Rochette ha tenido un encuentro en las cercanías de Chaa con una tribu rebelde. Se cree que las bajas por ambas partes son de escasa consideración.

¿Se toma Andrínópolis? Noticias de Munich y Viena aseguran que van muy adelantados los trabajos que ambas familias reales vienen efectuando para conseguir una aproximación entre el Rey y D. Jaime de Borbón que termine de una vez con las divisiones dinásticas y robustezca la Monarquía.

La guerra balkánica

LA AUTONOMIA DE ALBANIA. Nueva reunión de embajadores.—La cuestión de la autonomía de Albania.—Se plantea también el problema de la cesión de Andrínópolis.—Obstinación de ambas partes en estos puntos.

Se ha celebrado una nueva reunión de embajadores para tratar de la cuestión de la autonomía de Albania en el punto en que había disparidad de criterio que era en el día las delimitaciones como es sabido.

Parece que con algunas ligeras observaciones apuntadas por los representantes de los Estados Balcánicos, se ha llegado á un acuerdo completo en esta cuestión de las delimitaciones.

En cambio ha vuelto á suscitarse la cuestión de la cesión de Andrínópolis en términos en los que se conceptúa inevitable la ruptura.

La prensa dice que si fracasa la Conferencia no será por culpa de Turquía sino por la obstinación de Bulgaria, pues es sabido que no pueden ceder los turcos Andrínópolis que es la base de la seguridad de Constantinopla y los Dardanelos.

Las pretensiones de Grecia

Los griegos insisten en sus pretensiones.—El porqué de la ocupación de las islas Egeas.—Contestando una nota.

Los griegos han redactado una nueva nota conteniendo reproducidas sus pretensiones sobre la ocupación de las islas del mar Egeo.

Dicen para justificar su obstrucción que estas islas, en especial las de Chio y Misilene, están habitadas por una población griega, á las que Grecia ha que-

Advertisement for CREDITO NAVARRO, a society of anonymous shareholders. Capital 6,000,000 Ptas. Operations include buying and selling of values, loans, and insurance.

Advertisement for CAJA DE AHORROS DE LA VASCONIA, a savings bank. Offers metal huchas and various financial services.

A voluntad

de su dueño se saca á venta la casa denominada de Juan Luis, bien amueblada, del pueblo de Eznoz (valle de Arto) y siete fincas rústicas que en junto componen trescientas áreas y cincuenta centáreas próximamente (39 robadas) todas ó algunas el pueblo é inscriptas en el R. g. de la propiedad de Aoiz libres de gravámenes.

Para informes, dirigirse al que suscribe, quien enterará de las condiciones de la venta.

Eznoz 2 de Enero de 1913.—P. M. A., Martín Elizalde. 3-3 p.

Se compran

estequillas de vid Americana en todas las variedades. Manden precios, cantidades y variedades á Gregorio Soldevilla, Mallen (Partido de Borja). 30-13

Suscripción gratuita

El Universo se servirá gratis á nuestros suscriptores desde hoy y hasta quince días después de tirarse en máquina rotativa, sin más requisito que enviar la faja de nuestro periódico al Administrador del colega (Apt. 2do 268 Madrid) 3-3

Se vende

la casa número 2 de la calle de San Francisco de la ciudad de Oite, compuesta de planta baja y tres pisos más.

Informará sobre el precio y condiciones don Diego Molins, Plaza de Navarra, número 8, en Tafalla. 8-2

Venta de vaca

Se desea vender una vaca con su ternera de seis meses, cuya vaca da abundante leche y está á cubierto de cuatro meses. Dirigirse á Tiburcio Goñi, en Lorca. 4-2

Venta de vaca

Se desea vender una vaca primeriza de 22 días de leche y que da 14 1/2 litros de leche. Dirigirse á don Florencio Zapatería, en Valtierra. 6-4

Costillas

Se vende costillas de cerdo, cabezas, patas, cortezas, huesos, morcillas y longaniza á precios económicos, en el establecimiento de DIRGO MINA, Paseo de Valencia. 30-21

En Estella

se ha abierto al público en la calle Mayor, núm. 77, la Farmacia y Laboratorio Químico, á cargo de don José Escudero Pérez, hijo del conocido notario y abogado de dicha ciudad don Ricardo. Para tal farmacia, se necesita un practicante con buenas referencias y esmerada práctica; dirigirse, especificando condiciones al exp. esado señor notario. 8-6

Venta de vacas

Se desea vender tres vacas y una ternera, próximos á parir. Informará Aparicio Sanz, en Obanos. 3-3

Bazar Eden

Alm. cen.—Juguetes, juguetes y juguetes. Postales, postales y postales. Precios increíbles. Cordonería y otros miles de artículos. Almacén. Pamplona. 20-14 a

Aceites

DE HIGADO DE BACALAO. De Loffont, Terranova y Noruega rojos y blancos desde 2 50 á 4 pesetas botella de un litro. Aceites de bacalao de Geve, Jurgensen, Hogg etc., etc. REMULSION

de aceite de bacalao de Scott, Dufresne, Angier, Nadal y otros desde 0,75 pesetas frasco y 4 pesetas botella de litro. Farmacia de Negrillos, calles Mayor y Bleva, Pamplona. 15-3

Neumocol

Es insustituible en las enfermedades del aparato respiratorio y de efectos altamente reconstruyentes; premio con medalla de oro en el Congreso Internacional de la Tuberculosis de Barcelona de 1910 y gran premio en la Exposición Internacional de Amberes en 1911.

Pídase en todas las Farmacias. Drogas y en Navarra: Farmacia y droguería de C. Sanchez, Tafalla. 8-5

Doctor Casenave

DE HENDAYA. Consultas el primer jueves y tercero de doce á cuatro de la tarde, todos los meses desde Enero. Fonda Maylin, San-esteban. 10

Subasta

El Concejo de este pueblo, competente autorizado, subastará cinco arboles de roble de su monte omunal, propios para traviesas.

El acto tendrá lugar el día 12 del actual á las once horas, en el Sala Concejil, en donde están de manifiesto las condiciones. Aizcorbe 4 de Enero de 1913.—El Alcalde, Pablo S. tieguel. p 2-2

RIEGOS

Instalaciones con motores eléctricos, gas pobre, gasolina, y vapor.

Modernas bombas centrífugas y de otros sistemas.

Molinos de viento.

Norias modernas á brazo y caballería desde 20.000 á 170.000 litros de rendimiento por hora.

Cientos de instalaciones hechas que pueden verlas funcionar.

Elevación de aguas á los pueblos, tuberías, fuentes, etc., etc.

Mangas, material á vapor y equipos completos de material de incendios.

Venta á plazos.

CONSULTESE TODO PROYECTO.—SE ENVIAN GRATIS HERMOSOS CATALOGOS, PLANOS Y PRESUPUESTOS

SELECCIONADORAS

"MAROT" PARA CAJAS AGRICOLAS

La mejor seleccionadora del mundo, 500 primeros premios, 40.000 ventas. Más de 50 funcionando maravillosamente en Cajas navarras.

Si existe mejor modelo se regala. Único punto de venta de la legítima "Marot." Todos tamaños y precios.

Nueva repartidora y sembradora "Exprex" de toda clase de abonos y granos. La mejor que existe, abona y siembra con asombrosa rapidez y uniformidad. Compíte con todas y no adquieran otras sin verlas. La nueva Caja de Olite acaba de adquirirla.

Modernas instalaciones de panadería.

Cosecheros de vino

La fábrica de España más importante en prensas para uva. 5.000 ventas á todas las regiones. Jamás se rompen.

Pisadoras, bombas de trasiego, mangas, filtros, etc., etc.

Fábricas de chocolate. Más de 500 instalaciones hechas en España y Portugal.

Serrerías. Molinos harineros.

Construcciones metálicas. Envidados, columnas y material de edificios. Farolas, mercados, fuentes, etc., etc.

Pídase este año el nuevo Bravant B. jac. Compíte con todas las marcas.

El Eco de Navarra

Se halla de venta en los puntos siguientes:

En Madrid: Kiosco de don Patricio Luja, frente al café de Pornos.

En San Sebastián: Librería de Hijos de Aramburu.

En Vitoria: Kiosco de don Pedro Alonso, Plaza de Bilbao.

En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45.

En Zaragoza: Kiosco de don Antonín García, Plaza de la Constitución.

En Tolosa: casa de Miguel García, Plaza de la Verdura.

En Calahorra, don Julián Antonianzas, Centro de suscripciones.

Institución St. Pierre

11—Rue Trisc, Bordeaux

Es uno de los más antiguos y acreditados centros de enseñanza para el estudio del idioma francés, en forma comercial y preparación á las escuelas de Industria y de Ingenieros químicos. Habitaciones confortables. Vida de familia. Pídase programa al Consulado de España en Bur

ANISADO

Pablo Esparza

UILLAVA-NAVARRA

EGMAR

UNICA IRROMPIBLE DE FILAMENTO ESTIRADO

UNICA LAMPARA INSENSIBLE A FUERTES SACUDIDAS.—LA MAS CONVENIENTE PARA FABRICAS, TALLERES, COMERCIOS Y PARTICULARES.

Puntos donde se expende la lámpara EGMAR en Pamplona.

Sociedad anónima «El Irati» Boulevard de Sévigné; Múgica, Ar Ileno y Compañía, Chinchilla; 2; Electra de Pamplona, Est. fete 65; Guibert Hermanos, Zapateria, 1 y 3; Ostiz y Compañía, General Meriones, 24 y 26; Aldaz y Goltzeta Ealava, 12; Electra Valdizarbe; Toribio Garayoa, Javier, 2; Pascual Cestibia Zapateria, 33.

Vino de Pepton

ORTEGA

para CONVALECIENTES Y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Impotencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

LOS ANEMICOS deben emplear el *Vino ferruginoso*, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca.

CAJA CON 48 COMPRIMIDOS: 3,50 PESÉTAS

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Valtecas. Farmacia: Calle León, 13.—Madrid

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Linea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo en escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sea 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 27 Marzo, 24 de Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 17 de Julio, 14 de Agosto 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre, 4 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, 10-11 y Manila. Salidas de Manila cada cinco días, ó sean 23 de Enero, 20 de Febrero, 19 de Marzo, 16 de Abril, 14 de Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, directamente para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cadiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Linea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Génova el 21 de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 30 directamente para New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cadiz Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Linea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cadiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lirón y Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Buenos-Aires.—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga, el 5 y de Cadiz el 7 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo, y Buenos-Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos-Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova, Combina asción por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Linea de Canarias, Fernando Poo.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7 directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península.

Linea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 3, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Cosúm y Pacifico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también en las convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expenden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales. La sección de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, useen hacer los Exportadores.

Para precios condiciones al agente en Navarra Ricardo Semanigo, Constición, núm. 12, Pamplona.

Wotan

La CREADORA de las lámparas monováticas de filamento ESTIRADO

IRROMPIBLE

UNICA QUE SE CONSTRUYE PARA INTENSIDADES de 5 á 1.000 bujías EN TODOS LOS VOLTAJES CORRIENTES

Siemens Schuckert. Industria eléctrica, S. A.

Oficina técnica: Bilbao, Alameda de Mazarredo, 6.

Pozos artesianos

Sondeos en los pozos ordinarios para descubrir nuevas y abundantes corrientes de agua.

Alumbramientos de aguas en poblaciones, Dehesas, Fábricas, etc., etc.

Catálogos gratis á cuantos los soliciten.

IGNACIO RUIZ

PLAZA MURCIANOS, 3, VALENCIA

La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLEMENTAMENTE DESEMBOLSADO

Asesias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Navarra: VICENTE SANTESTEBAN, Plaza de la Constitución, núm. 49, Pamplona.

(Este anuncio ha sido autorizado por la Comisión General de Seguros.)

LOS BUENOS legítimos motores OTTO

para gas pobre de antracita, carbón vegetal, para gas rico y para combustibles líquidos, e-mo gasolina, etc., son los construidos por la antigua fábrica hija de la GASMOTEREN-ARRIK DRUTZ

LA SOC. IT. LANGEN Y WOLF, EN MILAN

Construcción modelo de solidez y esmero insuperables, con arreglo á los más modernos perfeccionamientos alcanzados en la ciencia técnica como resultado de las exigencias cada día más grandes de la industria moderna en Alemania, Italia, etc.

Número de revoluciones reducido.—Precios módicos.—Economía no alcanzada por ninguna otra fábrica.

CONCESIONARIO EXCLUSIVO

RODOLFO RAU

Paseo de Recoletos MADRID

Boletín Religioso

SANTORAL

Día 7, miércoles, San Julián, mártir.—En tiempo de la persecución de Domiciano hubo en España un digno Pretor llamado Julián, que algunos dicen fue Arzobispo de Toledo. La inocencia de sus costumbres, el fervor de su piedad y el ardiente celo que demostró en todo lo concerniente á la fe de Jesucristo le concitaron bien pronto la ira del Emperador, quien no pudiéndole reducir á obediencia la Religión católica, le mandó martirizar hasta el punto que perdióse la vida. Se cumplió el orden de Domiciano el 7 de Enero del año 83.

CULTOS

Oficio de la Octava con rito semidoble y color blanco.

En la Catedral.—A las nueve horas menores y misa.

A las tres vísperas, completas, rosario, maitines y laudes.

A las seis rosario de los Esclavos.

En San Saturnino.—A las tres y media se expone el S. D. M. en Cuarenta Horas; á las cinco y media rosario, visita, ejercicio de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo y reserva.

En San Ignacio.—A las seis de la tarde se expone el S. D. M., rosario, visita, y reserva.

Servicio parroquial de enfermos

San Juan Bautista.—Curia 16, 4.^o

San Saturnino.—Mayor 1, 2.^o

San Nicolás.—San Anton, 18, 3.^o

San Lorenzo.—Casa parroquial.

San Agustín.—Javier 9, 3.^o

Estafeta local

VALORES LOCALES

cambios corrientes de la plaza, intervenidos por los Corredores de Comercio de Pamplona.

Precedentes Publicados

Obligaciones de la Deuda provincial al 4% 102-50

Deuda perpetua 5% 115-50

Obligaciones de la Deuda municipal al 3 1/2 95-50

Crédito Navarro, acciones de 500 pesetas.

Fábrica del Bidasoa (Vera) Acciones de 500 pesetas

«La Vinícola» (Campanas) Acces 500 ps. con 75 d. d.

Tejeria Mecánica Pamplona. Acces. de 500 pesetas.

Banqueiro de Betsula, acciones de 500 pesetas.

Agua de Artea, acciones de 500 pesetas con 40-50 amortizado, ps. por acción.

«Irati» acciones de 2^o pesetas con 50 d. d. pesetas por acción.

La Agrícola I.^o serie liberada 2.^o serie 15 d. d. pesetas por acción.

Electra Pamplonesa.

La Vasco-Navarra, acciones 500 pesetas. 18% d. d. y b. pesetas por acción.

Id. Id. liberadas.

La Actividad, acciones de 500 pds. liberadas

Acs. 250 ps. con 18% des

Electra Irati, acciones de 500 pesetas.

La Vasconia, acciones de 500 pds. con 25% deto.

Burilada y Beissocoin, acciones de 500 pesetas.

Electra del Kelleis, acciones de 500 pesetas.

Electricista Tudelana, acciones de 100 pesetas.

Electra Industrial Española Acciones de 500 pesetas.

Acciones de 500 pesetas.

Obligaciones 5% d. d. de 500 ps.

La Industrial Sangüesa. Acciones de 500 pesetas.

Noria-Bombas-Lodosa, acciones de 500 pesetas.

Argui-Ona, acciones de 500 pesetas.

Sdad. Cementos Portugues Acs. 1.^o y 2.^o serie de 500 ps. P.^o de Abonos Químicos Acciones de 500 pesetas.

El Irati, acciones de 500 pesetas.

Electra-Lerin Luz y Agua Acs. serie A, B, C, D, y E. Compañía de Pénticas

Acces. de 500 pesetas.

Mina de carbon Salinas. Acs. de 500 ps. liberadas.

Acs. 500 ps. 10% d. d. sem.

Electra Puente Marin

CEL DE PAMPLONA

Existencia en el día de ayer

Correcional 53

Arresto mayor 0

Preventivos 41

Detenidos 11

Pendientes de destino 7

112

REGISTRO CIVIL

En el Registro municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Varones, 1. Hembras, 0.

DEFUNCIONES

Gregorio Orayen, de 43 años, de Pamplona, Constitución, 5, 4.^o

Juan Garcés, de 70 años, de Hecho (Huesca), Hospital civil.

Ramón Ceida, de 58 años, de Madrid, Héroes de Estella 22, 2.^o

Gregorio Arizcuren, de 73 años, de Yaben, Magdalena, 3, 2.^o

MATRIMONIOS

Ninguno.

EL TIEMPO

Temperatura máxima de ayer 9

Id. mínima de ayer 2

Altura barométrica á las nueve de ayer en milímetros 729,0

Espacio recorrido por el viento en 24 horas en kilómetros 160

GRANO DE CEREALES

28 1/2 litros (cobo)

Pesetas

Trigo 5-75

Avena 3-25

Cebada 3-70

Maiz 4-25

Trébol 4-25

PASATIEMPOS

Charada

Remitida por «El moderno detective» y dedicada á «Un admirador de las bombilleras.»

Encontrarte me he propuesto de las Bombi «Admirador» y é te encuentro por mi nombre ó dej' de ser quien soy. No tengo ningún indicio de quien puedes, joven ser más me he propuesto encontrarte y yo afirmo te hallaré. Misterios impenetrables como una «cuarta-segunda» ha descubierto este tío; ¡pa que si ti no te descubri; «Prima-tercera» tu informes de este humilde detective y verás como te dicen que para el oficio sirve. Yo «cuarta-tres» por el mundo haciendo investigaciones y no hay un rata que escape del radio de mis acciones y al «un-dos-cuarto» que cojo á la Comi voy con él y de allí muy calladito me lo llevo á un gran hotel. Por lo tanto «Admirador» ándate con mucha cuenta no te coja el detective y en el gran hotel te meta.

TARJETA ANAGRAMA

Remitida por «Un admirador de las bombilleras.»

D.^a Francisca Lara Elice

Puy dos Estella

Con las precedentes letras formar el nombre y apellido de un poeta español y el título de unade sus obras.

PRIMO DEL TODO.

Una señora

Ofre... indicar gratuitamente todos los que salren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, flujos, estomago asma, enfermedades nerviosas, etcétera, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Cureda personalmente, así como numerosos enfermos, después de; usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy un reconocimiento eterno y como deber de conciencia hace esta indicación; ójala propusiera puramente humanitario sea la consecuencia de un voto. Escribirá Carlos G. P. García, Aribus, 24, Barcelona